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DELFÍN QUISHPE, TECNOFOLCLORISTA ECUATORIANO, AUTOPROCLAMADO CANDIDATO AL FESTIVAL:

“SERÍA UNA SORPRESA CANTAR EN VIÑA”

Entre en YouTube.com y coloque “Delfín” y “Torres Gemelas”. Lo que aparecerá es el video clip – EL video clip – de este joven ecuatoriano cantando sobre las imágenes de la caída del World Trade Center y anunciando sus teléfonos para eventos. 250 mil personas ya lo han visto y hoy él quiere venir a la Quinta Vergara. Mientras en internet se juntan firmas, Delfín hace campaña con videos de saludos al pueblo chileno y anuncia que está en conversaciones avanzadas. Delfín hasta el fin.
Dime Delfín, tu sueño más grande de la vida es cantar en Viña Del Mar.
-Sí, sería una sorpresa de cantar Delfín en Viña. Ojalá que la voluntad de Dios y de los amigos chilenos lo lleven a compartir su talento, su cariño y su alegría ecuatoriana con todos los latinos del continente latino que ven el festival. 
Ojalá. ¿Y crees que cuentas con un nivel musical a la altura de Viña?
-La verdad es que Delfín no se siente limitado con nadie ni nada. Se siente libre, tranquilo y seguro con la manera en que Dios le ha puesto. Él irá con su música a donde quiera que lo llamen. 
Ok, y si sólo estás esperando que te llamen, ¿por qué comenzaste tu mismo una campaña en la red?
-Porque necesito hacer presión. De hecho gracias a eso ya estoy en conversaciones. 
¿Conversaciones? ¿Y qué tan adelantadas van?
-Muy adelantadas. De hecho ahorita no más estamos hablando con unos amigos chilenos para ir al festival. Ellos tuvieron la oportunidad de ver en vivo y en directo a Delfín y quedaron muy impresionados. Ya veremos cómo avanza. 
Pero si vas al Festival cómo te las arreglarías con una sola canción.
-No había pensado en eso... 
Bueno—Piensa.
 -Ya veré cómo lo soluciono. Lo importante es que Delfín siempre tiene el sueño de llegar a otra parte del mundo.
¿Y cómo ha sido la trayectoria musical de Delfín en Ecuador?
-Mi experiencia profesional es bien bonita. Verás, canto en los parques, y además par​ticipo en programas sociales que organizan pequeñas radios y municipios. La realidad es que me ha ido bastante bien. 
O sea que eres como un tesoro escondido del Ecuador.
-Sí, claro, donde quiera que voy la gente me aclama. 
¿Eres reconocido en la calle?
-Pues sí. Todo el mundo me ve y dice: "Hola Delfín". O, "allí está Delfín"...En realidad soy la voz del pueblo, donde quiera que vaya siem​pre me reconocen.

EL IMPACTO DE LAS TORRES GEMELAS
¿Qué te motivó a hacer una canción sobre el atentado de las Torres Gemelas?
-La verdad es que la canción de las Torres Gemelas es una historia real que a muchos seres humanos les pasó. Muchos seres humanos per​dieron a un ser querido en ese atentado que les marcó una triste realidad para toda la vida. 
Bueno... Eso ya todos lo sabemos, ¿pero qué tiene que ver contigo el atentado?
-Tiene mucho que ver, ya que yo fui uno de los afectados directamente. Una amante mía murió en las Torres Gemelas. 
Eso explica muchas cosas, ¿en tu video tú recreas toda la situación de cuando te enteraste de la noticia verdad?
-Sí, yo ese 11 de septiembre estaba viendo la televisión y la cara de impresión que puse aquel día, es la misma cara de impresión que luego pongo en el video. Incluso, para que fuera más realista salgo en mi living y ocupo el mismo tele​visor de ese día. ¿Se ve realista, verdad? 
Sí, bastante. Dime, ¿y cómo murió tu amante? ¿qué hacía ella en las Torres Gemelas?
-Mi amante estaba haciendo la limpieza, porque ella trabajaba más o menos haciendo la limpieza del edificio. 
¿Era legal o ilegal?
-Eso me lo reservo. 
¿Cómo la conociste?

-Nos conocimos desde tan jóvenes en Riobamba y después ella se fue a Estados Unidos y seguimos siendo amantes, y siempre teníamos el sueño de algún día ir a vivirnos juntos. Pero eso no pudo ser porque el atentado a las Torres Gemelas la mató. 
¿Qué fue lo último que te dijo?
-Ella tuvo la oportunidad de llamar al telé​fono y decirme: "Adiós, mi amor, en el cielo allá te espero". Sus palabras me dejaron tranquilo. 
Delfín, es raro que hayas recibido una llamada desde las Torres Gemelas, si ese día sólo una llamada salió de allí.
-Puede ser que haya habido una sola llama​da, pero yo sí puedo asegurar que mi amante sí me llamó. No sé si tendría celular o no sé cómo lo hizo. Sólo sé que me dijo adiós. Pudo haber sido hasta su espíritu quien se vino a despedir por teléfono. Los espíritus se comunican de extraña manera a veces. 
Y si te dejaron tan tranquilo entonces, por qué en la canción increpas a Dios.
-Yo le pregunto ante el público al Todopoderoso: ¿Por qué, Dios mío, tendría que pasar así? Sólo se lo pregunto porque soy católico y porque perdí un amor, pero quedé igual de tranquilo. 
¿Era el amor de tu vida?
-Sí, y nunca voy a volver a querer a nadie como la quise a ella.
¿Y tu esposa no se molesta cuando dices públi​camente que tu amante era el amor de tu vida?
-No, porque ella también tiene un camino recorrido en la música y sabe cómo es la vida del artista.
¿La vida del artista? ¿Qué tanto ha vivido tu mujer cómo para soportar una cosa semejante?
-Ha vivido una vida musical completa. De hecho en la preparatoria -antes de casarse conmigo- participó en un coro de jóvenes y de allí aprendió cómo es el verdadero arte de la música. Gracias a eso, hoy apoya mi carrera tiempo completo.

¿ Cuántos años llevas de matrimonio?
-Llevo seis años de matrimonio, tengo dos : hijos y vivo feliz.
¿Y tu mujer vivía feliz sabiendo que tenías una amante en Nueva York?

-No, nunca le dije. Pero al momento en que fueron pasando los tiempos y decidí dedicarle una canción a mi amante, tuve que informarle. 
¿Qué le dijiste?
-Le dije que no se resintiera porque la verdad era así. Y ella respondió: "bueno, no hay ningún problema". Y seguimos viviendo felices. 
Qué comprensiva...
-Sí, muy comprensiva. La verdad es que casi no me dijo nada. La verdad es que me perdonó y con el perdón ganamos la felicidad.

LA MÚSICA: MÁXIMA PASIÓN DE DELFÍN.

¿Cuál es tu máxima pasión?
-La música.
¿En qué tendencia musical te circunscribirías?
-Yo hago tecno-folclore-andino. La verdad es que mi música está de todo un poco. Está un poco de tecno, está un poco de folclore y es andina porque yo soy de una región andina del Ecuador.
¿Por qué subiste el video de las Torres Gemelas a la red?
-Para promocionarme. Y debo decir que ese fue sólo el comienzo de la promoción, porque ya estamos trabajando para próximamente promocionar otros videos creativos de Delfín.
¿Creativos? ¿Por qué los llamas creativos?
-Porque son creativos. Ser creativo es crearle e imaginarle. Verás, yo creo la direc​ción, o sea que yo escojo las imágenes que son mi propio fondo en el video. 
¿Cómo?

-Que yo escogí las imágenes de las Torres Gemelas que eran mi propio paisaje cuando yo le cantaba a mi desgracia. 
¿Y qué sientes al haber recibido más de 250.000 visitas?
-Me siento tranquilo y alegre porque la verdad es que hay comentarios buenos como comentarios malos.
Pero con los comentarios malos también te sien​tes tranquilo y alegre.
-Con los comentarios malos yo no siento nada, estoy tranquilo porque el video no es de ninguna manera ofensivo a nadie. Sólo que algunas personas, los de los malos comenta​rios, han tomado mi video como que yo estoy bromeando. Y más bien es una realidad que le ha pasado a un ser humano como cualquiera.
O sea que los comentarios negativos no te des​alientan.
-No me desalientan. Al contrario, me dan más ánimos para seguir trabajando porque, gracias a Dios, Delfín ha nacido para esto, para hacer música hasta el último día que Dios le dé. 
¿Cuál es tu público objetivo?
-Mi música encanta ciento por ciento a los jóvenes. El ritmo es alegre. Con mi video, por ejemplo, hay que ponerse a relajarse, a poner​se alegre también.
Pero Delfín, ¿cómo uno se va a poner alegre con tu video si lo único que muestras son las Torres Gemelas cayéndose?

-Bueno, uno se pone alegre si es que uno no piensa en el desastre.
Pero te insisto. ¿Cómo uno no va a pensar en el desastre si lo único que se ve es el desastre?

-Mira, la música de Delfín da ánimos. Lo que pasó, pasó. Pero hay que ponerse alegre en todo momento. Esa es la moraleja... Mi música da tanta fuerzas y ánimos que es el mejor remedio para los sufrientes. Si, por ejemplo, estás triste porque perdiste a tu enamorado, escucha mi música y te repondrás; si, por ejemplo, perdiste a un ser querido, escucha mi música y te repondrás. Y así sucesivamente.

LOS COMIENZOS DE DELFÍN EN LA MÚSICA

¿Desde qué edad canta Delfín?
-Delfín canta desde muy niño. Desde que estaba en el jardín infantil cantaba, "Los pollitos dicen, pío, pío, pío cuando tienen hambre y cuando tienen frío". Eso me recuerdo que canta​ba y también me recuerdo que era él que mejor cantaba en comparación con los otros chiquitos.
¿Ya desde aquella época sobresalías por tu canto?
-Sí, desde siempre Delfín tuvo buena acep​tación. Los chiquitos hasta se conmovían con mi interpretación de Los Pollitos dicen... 
¿De dónde proviene tu don?
-De Dios, Dios me puso este don. Es más, creo que es la voluntad divina lo que me impul​sa a seguir cantando porque en realidad jamás podría desaprovechar este don. 
¿Quién hizo a Delfín?
-Le diría que con la voluntad de Dios entre mi padre y mi madre me hicieron. Igual ha sido una sorpresa poner el nombre Delfín porque soy el último hijo, el del fin. Y ese nombre me agrada hoy en día. 
¿Por qué te agrada?
-Bueno, porque igual tanto en Ecuador como internacionalmente, el nombre Delfín no es tan común. Sólo sabemos que el delfín es un pez que vive en los mares y nadie se llama Delfín y por eso es bueno llamarse como nadie se llama. 
¿Y qué tiene de bueno llamarse como nadie se llama?
-Es bueno, aunque igual cuando era peque​ño en la escuela me molestaban. En vez de decirme Delfín, me decían "del principio". 
¿Y eso te traumatizaba mucho?
-Era triste pero en realidad de mi infancia. no me puedo quejar. Mi padre, por ejemplo, siempre fue buena gente con sus hijos, nos educó y nos dio comida. Mi mamita también era muy cariñosa, siempre amó mucho a sus hijos. 
¿ Te acuerdas de ti cuando eras realmente peque​ño?
-Me acuerdo de todo. Me acuerdo de que cuando todavía no caminaba tenía que gatear. 
¿Dónde naciste?
-En Riobamba. Sinceramente mi familia era de clase baja. Somos de una comunidad que ha tenido pocas oportunidades de sobresalir. 
¿Qué hacías antes de convertirte en cantante?
-Trabajaba como vendedor ambulante de ropa. Sacaba las ropas de la importadora y después salía a vender al campo. Me recuerdo , que andaba cargando una mochila llena de ropa en el campo porque me encantaba cami​nar en el campo.
¿Y cómo combinabas tu carrera de vendedor ambulante con tu carrera de cantante?
-Más o menos cantaba en mis ratos libres. Mi música era como una comida diaria, nunca fallaba, tenía que hacer música cada día, aun​que fuera una hora.
¿Te sientes orgulloso de haber nacido en Ecuador?
-Sí, me siento muy orgulloso. De hecho por eso puse una bandera de Ecuador en mi video de las Torres Gemelas. Yo siempre voy a respaldar a mi patria y a donde quiera que vaya siempre voy a identificarme con cualquier ecuatoriano que encuentre.
A raíz de tu patriotismo, ¿piensas hacer tu próximo video con temáticas más ecuatorianas?
-Sí, de hecho en mi próxima canción voy a cantarle a mi patria, diciendo que es tricolor y que es hermosa. La canción dice así: "yo nací en Ecuador, Ecuador es un país y yo le llevo en mi corazón". 
¿ Y cómo va a ser el video?
-Yo mismo me voy a preocupar de la direc​ción de ese video. Ya verás, voy a poner ríos, mares y paisajes de Ecuador, y yo cantando sobre esas imágenes.
¿V de nuevo aparecerá tu número telefónico en el video?
-Sí, tengo que promocionarme de alguna forma. ¿O no?
